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БЛАГОТВОРИТЕЛЬНАЯ  ПРОГРАММА

«Вектор добровольчества – старшее поколение»

2013 – 2015 гг.


ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
1 октября 2013 года СПБ ОО «Благотворительное общество «Невский Ангел» открыло очередную межрегиональную благотворительную  программу «Вектор добровольчества – старшее поколение» /Повышение компетентности, эффективности и развитие услуг социально ориентированных некоммерческих организаций, осуществляющих деятельность в целях повышения качества жизни людей пожилого возраста, в области привлечения и организации труда добровольцев/.
Реализация Программы поддержана по результатам конкурса Министерства экономического развития РФ, органами власти Санкт-Петербурга и других регионов Российской Федерации, опытными российскими добровольческими центрами.

Программа «Вектор добровольчества – старшее поколение» направлена на повышение качества жизни людей пожилого возраста посредством оказания информационной, консультационной и методической поддержки деятельности социально ориентированных некоммерческих организаций, осуществляющих деятельность предусмотренную пунктами 1 и 2 статьи 311 Федерального закона «О некоммерческих организациях»: социальная поддержка и защита граждан, а также содействие привлечению этими организациями труда добровольцев и эффективной организации их деятельности. В ходе программы осуществляется выявление, обобщение и распространение лучшей практики реализации добровольческих проектов поддержки пожилых людей социально ориентированных некоммерческих организаций.

Главные задачи программы: 

А. Повышение квалификации, оказание информационной, консультационной и методической поддержки деятельности представителей СО НКО, работающих с пожилыми людьми.

Б. Содействие повышению качества жизни людей пожилого возраста, посредством  развития добровольческих социальных услуг в СО НКО и внедрения механизмов преодоления социальной, культурной и информационной исключенности пожилых с участием студенческих организаций и студентов добровольцев социально-ответственных ВУЗов России.

В.  Создание в СО НКО и студенческой среде высших учебных заведений условий, способствующих  развитию социальной ответственности студентов в целях увеличения молодежных добровольческих ресурсов в СО НКО и применения социальных инноваций для повышения качества жизни людей пожилого возраста. 
Программа реализуется с октября 2013 года по сентябрь 2015 года в 30 субъектах 8 федеральных округов РФ в партнерстве с Национальным исследовательским университетом информационных технологий, механики и оптики (НИУ ИТМО), при поддержке 20 региональных добровольческих и ресурсных центров поддержки НКО, 10 членов Сети специалистов в области добровольчества (региональных координаторов), организаций и специалистов в области работы с пожилыми людьми.  

Участники программы: к участию в программе приглашаются СО НКО, осуществляющие деятельность в области повышения качества жизни людей пожилого возраста, а также студенческие организации, сообщества и добровольцы, в т.ч., действующие на базе социально-ответственных ВУЗов.

Заявки на участие в программе принимаются до 30 декабря 2013 года.
С материалами Программы «Вектор добровольчества – старшее поколение» 
и заявочными документами для участников можно познакомиться на сайте: www.kdobru.ru.
Ответы на вопросы по эл. почте: dobrovolec.spb@gmail.com.
ПРИГЛАШАЕМ К УЧАСТИЮ И  СОТРУДНИЧЕСТВУ!
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