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БЛАГОТВОРИТЕЛЬНАЯ  ПРОГРАММА

«Вектор добровольчества – старшее поколение»

2013 – 2015 гг.


ИНФОРМАЦИЯ О ПРОВЕДЕНИИ ОТКРЫТЫХ ВЕБИНАРОВ 
ДЛЯ  СТУДЕНЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ  ВЫСШИХ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ
Уважаемые коллеги!
Санкт-Петербургская региональная благотворительная общественная организация «Благотворительное общество «Невский Ангел» сообщает о проведении серии из 3 открытых вебинаров по тематике студенческого добровольчества. 
Период проведения вебинаров с 15 по 17 апреля 2014 года. 

Вебинары проводятся в рамках программы «Вектор добровольчества – старшее поколение» для представителей студенческих организаций ВУЗов – участников программы из регионов РФ, а также заинтересованных студенческих организаций и групп, осуществляющих добровольческие проекты для людей старшего поколения и с их участием. 
С информацией о программе и документами можно познакомиться на сайте «Вектор добровольчества в России» по ссылке: http://www.kdobru.ru/info/program/ 
Ведущие вебинаров и последующих обучающих мероприятий программы – специалисты Экспертной группы программы, члены Сети специалистов в области добровольчества из различных регионов РФ. 
График проведения серии вебинаров:

Вебинар 1. 15.04.2014 года с 11.00 до 13.00 «О студенческом добровольчестве в РФ и других странах мира».
Вебинар 2. 16.04.2014 года с 11.00 до 13.00 «О Программе «Вектор добровольчества – старшее поколение» с обзором местных практических площадок для реализации инициатив студентов в области поддержки пожилых людей на базе СО НКО в регионах РФ и знакомством с ресурсом «Вектор добровольчества в России» (www.kdobru.ru) СПб ОО Благотворительного общества «Невский Ангел».
Вебинар 3. 17.04.2014 года с 11.00 до 13.00 «О процессе развития студенческого социального проектирования  в ВУЗах, включая межвузовский конкурс студенческих социальных проектов «Ты нужен людям», проводимый НИУ ИТМО и знакомство с информационными ресурсами:

- «Ты нужен людям» (http://socialprojectspb.ru);

- «Университет третьего возраста» (http://u3a.niuitmo.ru) Национального исследовательского университета информационных технологий, механики и оптики (НИУ ИТМО).
Участникам вебинаров предоставляются методические материалы по темам вебинаров в эл. виде. Регистрация участников осуществляется с 10.30 до 11.00 в день проведения вебинара в соответствии с Руководством к вебинарам.
Информационное письмо об открытых вебинарах и прилагаемый файл «2_VDSP_Rukovodstvo_k_vebinaram» Вы можете распространить среди высших учебных заведений и студентов  в Вашем регионе.

Технические вопросы можно задавать координатору программы Александру Антонову. 
тел.: +7 921 330 75 61 

e-mail: dobrovolec.spb@gmail.com 

Вконтакте: http://vkontakte.ru/id214185  
С уважением,

Юрий Купоросов, координатор действий ВУЗов по Программе «Вектор добровольчества – старшее поколение» 
e-mail:i.jadded@gmail.com    
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