ДОБРОВОЛЬЦЫ ИЗМЕНЯЮТ МИР К ЛУЧШЕМУ
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Посвящается 

Международному дню пожилого человека

Научно-практическая конференция

Механизмы развития 

добровольческих социальных услуг для людей старшего возраста 

в социально ориентированных некоммерческих организациях 

и в государственных учреждениях социальной сферы

РЕКОМЕНДАЦИИ УЧАСТНИКОВ КОНФЕРЕНЦИИ

Обобщены Организационным Комитетом 

по результатам работы участников Конференции 

(с учетом результатов работы тематических секций)
Участники Конференции считают, что для развития добровольчества                           и в целях повышения качества жизни людей старшего поколения, необходимо осуществлять:

1. Инновационные шаги по распространению информации о добровольчестве.

Со стороны организаций, привлекающих к своей деятельности добровольцев необходимо:

· Создавать и рекламировать привлекательность добровольческой деятельности и возможности, которые эта деятельность предоставляет, разъяснять пользу добровольческой деятельности для благополучателей и добровольцев.

· Издавать и распространять «справочники для добровольцев», включающие словарь терминов, обзорные и аналитические статьи, примеры успешных добровольческих акций и проектов, истории добровольцев.

· Создавать индивидуальные и консолидированные Интернет-ресурсы, представляющие разностороннюю информацию по вопросам добровольчества.

· Находить новые формы проведения ярмарок добровольческих вакансий, добровольческих социальных проектов.

· Разрабатывать и создавать рекламно-информационную продукцию по тематике добровольчества и размещать ее в качестве социальной рекламы.

· Проводить специальные информационно-просветительские мероприятия и конкурсы для средств массовой информации в области добровольчества. 

Со стороны органов власти требуется:

· Обеспечение наружной рекламы добровольчества, содействие распространению информации о деятельности организаций, работающих с добровольцами, в т.ч. о добровольческих центрах и агентствах добровольной помощи.

· Развитие системы конкурсов на создание социальной рекламы добровольчества для социально ориентированных некоммерческих организаций и средств массовой информации. 

· Содействие открытию на государственных телевизионных каналах (в т.ч. на «ВГТРК 5 канал») постоянных программ, представляющих деятельность добровольческих организаций и добровольцев.

· Обеспечение создания и функционирования территориальных профильных изданий в области добровольчества, т.к. «Добровольчество в Санкт-Петербурге».

· Проведение конкурсов среди средств массовой информации, содержательно освещающих в своих изданиях и других видах информационных продуктов, деятельность добровольцев и деятельность добровольческих организаций.

2. Инновационные шаги по привлечению добровольцев.

Со стороны организаций, привлекающих к своей деятельности добровольцев необходимо:

· Развивать практическое сотрудничество социально ориентированных некоммерческих организаций, государственных учреждений социальной сферы и высших учебных заведений, включая совместные благотворительные добровольческие программы и обмен опытом, приглашать студентов ВУЗов к участию в социально значимых мероприятиях.

· Расширять спектр стимулов для добровольцев в социально ориентированных некоммерческих организациях и государственных учреждениях социальной сферы.

· Развивать международное сотрудничество в области добровольчества, в т.ч. в рамках международных программ обмена добровольцами.

·  Описывать технологии добровольческой деятельности, распространять успешные практики работы добровольцев и  работы с добровольцами, вести методическую работу.

· Организовывать добровольческие социальные услуги пожилым людям с учетом их ориентации на поддержку активного долголетия.

· Организовывать просветительские программы, встречи-диалоги, которые позволили бы людям старшего поколения почувствовать увидеть, что они нужны обществу независимо от физического состояния, материальных возможностей, социального положения.

Со стороны органов власти требуется:

· Выраженное и регулярное признание социальной значимости добровольного труда граждан.

· Государственное стимулирование добровольческой деятельности граждан - поощрения, премии, награды для добровольцев и организаторов добровольной работы.

· Расширение возможностей для деятельности профильных организаций, поддерживающих добровольческие инициативы, т.к. общественные добровольческие центры, агентства добровольной помощи, государственные/муниципальные центры поддержки добровольческих инициатив (услуги в области добровольчества,  материальная поддержка добровольческих инициатив). 

3. Инновационные шаги для развития студенческого добровольчества:
Со стороны организаций, привлекающих к своей деятельности добровольцев и ВУЗов необходимо:

· Социально ориентированным некоммерческим организациям и государственным учреждениям социальной сферы развивать практическое взаимодействие с проектными менеджерами в ВУЗах, в т.ч.:  проводить ярмарки добровольческих вакансий, выставки социальных проектов и благотворительных добровольческих программ в ВУЗах, предоставлять площадки для реализации студенческих социальных проектов.

· Развивать в ВУЗах, социально ориентированных некоммерческих организациях, государственных учреждениях социальной сферы систему мотивации и стимулирования  студентов добровольцев.

· Создавать в ВУЗах студенческие проектные команды, проводить конкурсы социальных проектов, специальные тренинги по  развитию в студенческой среде проектного мышления, социального проектирования, как способа реализации социальных идей и инноваций, активно распространять информацию о результатах конкурсов.

· Включать в образовательный и внеучебный процесс в ВУЗах и ССУЗах факультативные  лекционные и семинарские занятия по тематике добровольчества, благотворительности, общественной деятельности, привлекать к проведению информационных мероприятий в ВУЗах общественных лидеров, практиков, действующих добровольцев. 

· Развивать в ВУЗах международные молодежные волонтерские программы, в т.ч. обменные.

· Внедрять в процесс внеучебной и воспитательной работы в ВУЗах технологию «обучение через служение», распространять в студенческой среде информационные издания по вопросам добровольчества. 

· Внедрять технологию «обучение через служение» в практику сотрудничества ВУЗов с партнерскими средними учебными заведениями, преследуя цели ориентации и подготовки будущих абитуриентов в области социального проектирования и добровольческого участия в реализации социальных проектов. 

· Стимулировать инициативу и поддерживать молодежные социальные проекты с добровольческой составляющей в контексте внимания, заботы и уважения к людям старшего поколения.

· Повышать престиж добровольческой деятельности через проведение тренингов, семинаров, лекций, демонстрирующих, как добровольческая деятельность способствует, развитию духовно-нравственных качеств личности; формирует чувство ответственности и гражданскую позицию; способствует повышению компетентности и профессионализма в выбранном секторе оказания добровольческих услуг.

Со стороны органов власти требуется:

· Поддержка создания и деятельности добровольческих центров и добровольческих агентств на базе ВУЗов.

· Поощрение и стимулирование студенческого добровольчества в социальной сфере.

· Субсидирование программ ВУЗов, направленных на развитие социального проектирования студентов.

_1441692462.unknown

