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ПОСТ-РЕЛИЗ

25 апреля 2014 года состоялась практическая конференция

ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ 
РАЗВИТИЯ ДОБРОВОЛЬЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В РАБОТЕ С ПОЖИЛЫМИ ЛЮДЬМИ
Конференция проводилась в рамках Международного форума «Старшее поколение» при поддержке: 

·     ЗАО «ЭкспоФорум»

·     Министерства экономического развития Российской Федерации 

·     Городского Центра поддержки добровольческих инициатив СПб ГКУ «Центр международных гуманитарных связей»

Организаторы Конференции: 

· Санкт-Петербургская региональная благотворительная общественная организация «Благотворительное общество  «Невский Ангел» 
· Национальный исследовательский университет информационных технологий, механики и оптики (НИУ ИТМО)

В конференции приняли участие 51 представитель организаций работающих с пожилыми людьми из различных сфер экономики:

- 19 представителей 11 социально ориентированных некоммерческих организаций в т.ч. студенческих из Санкт-Петербурга, Москвы и Республики Крым;

-  18 представителей 15 государственных учреждений сферы социальной защиты населения и здравоохранения из Санкт-Петербурга, Республики Татарстан и Саратова;

- 8 представителей 5 высших учебных заведений из Санкт-Петербурга и Москвы;

- 3 представителя 2 коммерческих компаний из Санкт-Петербурга;
- 2 представителя 1 всероссийской политической партии из Санкт-Петербурга;
- 1 представитель средства массовой информации из Владивостока.

В ходе конференции было представлено и обсуждено 16 докладов, что позволило ее участникам обменяться практическим опытом организации добровольческой деятельности в работе с пожилыми людьми, определить круг проблем и перспектив развития добровольческой деятельности в социально ориентированных некоммерческих организациях и государственных учреждениях социальной сферы в целях повышения качества жизни людей старшего поколения.
Докладчики представили успешные практики организации добровольческой деятельности в интересах пожилых людей, механизмы стимулирования и поддержки добровольческих инициатив в некоммерческих организациях и высших учебных заведениях, включая поддержку студенческого социального проектирования (в т.ч. посредством конкурсов и грантов). На конференции были затронуты вопросы организации добровольческой деятельности на базе государственных учреждений социальной сферы и ожидания организаторов добровольческой деятельности от средств массовой информации в целях развития добровольчества. 
Участникам конференции был представлен обзор деятельности международных организаций, которые по различным направлениям работают в сфере старения населения: компьютерная система ЭДИФАР, применяемая с целью оценки здоровья населения (включая пожилых людей), выявления факторов и групп риска, а также оценки населением программ государственной политики; возможности, предоставляемые межрегиональной благотворительной программой «Вектор добровольчества – старшее поколение».

Вниманию участников конференции также была представлена позиция одного из выступающих (Б.К. Сантош) о значении духовно-нравственной сферы в процессе организации добровольческой деятельности и, дополнительно к программе,  видение социальных проблем в Санкт-Петербурге с позиции пожилого человека (Л.И. Седова). 

Материалы докладов и выступлений участников конференции в дальнейшем используются для корректировки дистанционного курса обучения «Организация работы с добровольцами» (проводится сентябрь-октябрь 2014 года) и создания нового дистанционного курса обучения «Социальная добровольческая помощь пожилым людям и социализация пожилых» (проводится февраль-март 2015 года).
Презентации и видеоматериалы к выступлениям размещены на сайте www.kdobru.ru по ссылке: http://yadi.sk/d/foucvH11QhNDW .

Параллельно с конференцией, в рамках Международного форума «Старшее поколение», Благотворительным обществом «Невский Ангел» и Университетом ИТМО в отдельном экспозиционном модуле представлялись Межрегиональная благотворительная программа «Вектор добровольчества – старшее поколение», ее региональные участники и межвузовский конкурс студенческих социальных проектов «Ты нужен людям»  (23-26 апреля, ЛенЭкспо). 
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